. XXXIII Olimpiada Wiedzy i Umiej¢tno$ci Rolniczych
Eliminacje szkolne - 2008/2009
Blok: Agrobiznes

1. Warto§¢ wytworzonych w ciggu roku w gospodarce wszystkich débr i uslug finalnych wyrazona w cenach
stalych, to:

a)  wartoé¢ dodana c)  produkt krajowy netto

b)  produkt krajowy brutto d)  produkt narodowy netto
2. Przyrost realnego produktu narodowego brutto w danym czasie, okresla sie jako:

a)  wazrost gospodarczy c) zapas maksymalny

b)  ozywienie koniunkturalne d)  zapas biezacy

3. Porozumienie sprzedawcow, ktérego celem jest wyeliminowanie konkurencji z rynku, czyli dgzenie do
zapewnienia pozycji dominujacej, to:

a)  konsorcjum b)  kartel c) fuza d)  franchising
4. Znizka kurséw papieréw wartosciowych notowanych na gieldzie, to:
a) bessa b) boom c) recesja d) hossa

5. Dochéd akcjonariusza w formie dywidendy z zysku jest proporcjonalny do jego udzialu w kapitale:
a) akcyjnym b) nominalnym c)  zapasowym d) socjalnym

6. Wyrazone w pieniadzu celowe zuzycie materialéw, place, amortyzacja, ushugi obce i obcigzenia
obowiazkowe, to:

a) koszt b)  nakiad c) wydatek d) cena
7. Produktami substytucyjnymi s3: _
a)  aparat fotograficzny i film fotograficzny c) migso wieprzowe i wolowina
b)  komputer i kserokopiarka d)  srodki ochrony roélin i nawozy mineralne

8. Jezeli procentowa zmiana popytu na produkt X jest wigksza niz procentowa zmiana ceny, to popyt na ten
produkt jest:

a) elastyczny c)  proporcjonalny
b) nieelastyczny d)  malo wrazliwy na zmiane ceny
9. Miarg zmiany wielkosci popytu na dany produkt wywolang zmianami dochodéw klientow tego dobra jest:
a)  cenowa elastyczno$é popytu c)  dochodowa elastycznosé popytu
b)  krzyzowa elastycznosé popytu d) cenowa elastycznos¢ podazy

10. Wzrost dochodéw konsumentéw powoduje przesunigcie krzywej:
a) podazy na prawo b) podazy na lewo c) popytunalewo d) popytuna prawo

11. Firma ,,AWA? jest monopolista rynkowym, poniewaz:
a)  ma niewielki wplyw na ksztaltowanie cen zbytu dla swojej oferty rynkowej
b)  jest jedynym nabyweca czynnika produkcyjnego
c)  jest jedynym producentem dobra, kt6re nie ma bliskich substytutéw
d)  narynku wystepuje tylko kilku konkurentéw produkujacych podobny produkt

12. ObniZenie warto$ci waluty narodowej w przeliczeniu na walory pienigzne innego panstwa, to:

a) inflacja b) dewaluacja c) denominacja d) deflacja
13. Do zasobow sily roboczej nie mozna zaliczyé:

a)  bezrobotnego inzyniera rolnictwa c) adwokata

b)  emerytowanego nauczyciela d) programiste komputerowego

14. Wyodrgbniona grupa klientéw charakteryzujacych sig podobnymi potrzebami oraz zblizonymi
preferencjami wobec danego dobra lub ustugi, to:
a)  nisza rynkowa b) rynek docelowy c) segment rynku d) rynek konsumenta

15. Poznanie aktualnych i przysztych potrzeb nabywcéw stanowi punkt wyjscia wszelldego rodzaju dzialan
w przedsigbiorstwie o orientacji:
a)  produkcyjne; b) produktowej c)  sprzedazowej d)  marketingowej

16. W cyklu zycia produktu intensywnym wzrostem sprzedazy charakteryzuje sie:
a) faza wprowadzenia b) faza wzrostu c) faza dojrzalosci d)  faza schylku



17. Prezentowanie oferty sprzedazowej w sklepach internetowych jest przykladem:
a) reklamy c) promocji sprzedazy
b)  public relations d) marketingu bezposredniego

18. Cena produktu ustalana drogg transakeji, bedaca wynikiem indywidualnych uzgodnien z klientem, to:
a) cenanegocjowana b)  cena nieréwna c) cena zestawu d) cena prestizowa

19. Numer w systemie ,,Regon” oznacza:
a)  numer statystyczny nadawany podmiotom gospodarczym przez GUS
b)  numer identyfikacji podatkowej nadawany podatnikom przez urzgdy skarbowe
c) numer w Powszechnym Systemie Ewidencji Ludnosci
d) numer rachunku biezgcego w banku

20. Prawno — organizacyjna forma prowadzenia wspolnej dzialalnos$ci gospodarczej przez scisle okreslone
osoby fizyczne wykonujace tzw. wolne zawody (np. lekarze, architelci, doradcy podatkowi), to:
a) spoélkazo.o. b) spodlka partnerska  c¢) spdlka komandytowa d) spolka cywilna

21. Liczba gloséw przyslugujaca czlonkowi spéldzielni na walnym zgromadzeniu jest:
a)  dokladnie taka, jak liczba posiadanych udziatow
b)  uzalezniona od odpowiedniego zapisu w statucie
¢) uzalezniona od biezacych decyzji zarzadu
d) niezalezna od liczby posiadanych udzialéw — kazdy cztonek ma tylko jeden glos

22. Mikroprzedsigbiorstwo zatrudnia:
a) 1-5os6b b) 1-500s6b c) 1-150 oséb d) 1-250 osdb

23. Plan funkcjonowania przedsigbiorstwa w dluiszym horyzoncie czasowym (siggajacym nawet 15 lat),
okresla sig jako plan:
a)  operacyjny b) taktyczny c) strategiczny d) badan i rozwoju

24. Struktura przedsigbiorstwa, w ktérym brak jest jedno$ci rozkazodawstwa, a kaidy podwladny ma
wigcej niz jednego przelozonego specjalizujacego sie w okreslonej funkeji, to:

a)  struktura liniowa ¢)  struktura sztabowa

b)  struktura funkcjonalna d) struktura liniowo - sztabowa

25. Kartoteka zawierajgca opis zadan podstawowych i pomocniczych realizowanych na danym stanowisku
pracy oraz zakres wiedzy, umiej¢tnosci i predyspozycji niezbednych do ich wykonywania, nosi nazwe:

a) ksigga sukcesorow c) profil wymagan

b) profesjogram d) opis stanowiska pracy

26. Kierownik podejmujacy wspdlnie z personelem decyzje odnosnie celow i zadan przedsiebiorstwa,
reprezentuje styl zarzadzania okreslany jako:
a) demokratyczny b)  autokratyczny c) nieingerujacy d) transferowy

27. Zasada rachunkowosci polegajaea na ujmowaniu w ksiegach rachunkowych wszystkich przychodéw i
kosztow dotyczacych danego roku obrotowego, niezaleznie od terminu ich zaplaty, okreslana jest jako:

a) zasada ostroznej wyceny c) zasada istotnosci

b)  zasada cigglosci d) zasada memorialu

28. Lewa strona konta sluzgca do ksiggowania wielkoSci aktywow dodatnich w systemie zapisu podwdéjnego
w ksiggach rachunkowych przedsigbiorstwa, to:
a) debet b) credit c) stomno d) cedent

29. Sukcesywne okreSlanie wartosci zuzycia Srodka trwalego i wliczenie tej kwoty do kosztow dzialalnosci
przedsiebiorstwa, to:

a) dewaluacja b) plynnosé c) umorzenie d) amortyzacja
30. Wskaznik rotacji naleznosci wykorzystywany jest w ocenie:

a)  plynnosci finansowej c) zadluzenia

b)  sprawnosci dzialania d) rentownosci
31. Podatek akcyzowy:

a) naliczany jest od kwoty sprzedazy kazdego towaru lub ustugi

b) dotyczy tylko niektérych towardw o charakterze monopolowym lub ponadstandardowym
¢) dotyczy wylacznie towardw importowanych

d) nie dotyczy towardéw pochodzacych z importu



32. Podstawe naliczania podatku rolnego stanowi:

. a)  warto$¢ produkcji globalnej c)  warto$¢ dochodu rolniczego
b)  ustalona liczba hektardw przeliczeniowych d)  wartos¢ produkcji towarowej
33. Dokument handlowy stanowigcy podstawe do zaplaty nalezno$ci za dostarczone produkty, to:
a) umowa o dostawe b) awizo ¢) specyfikacja d) faktura
34. Wskaz grupe, w ktérej wymieniono wylgcznie kapitalowe papiery wartosSciowe
a) czekiiakcje ¢)  certyfikaty inwestycyjne i banknoty
b)  weksle i akcje d) certyfikaty inwestycyjne i obligacje
35. Remitent to inaczej:
a) wystawca weksla ¢)  osoba, narzecz ktérej nalezy dokonaé platnosci
b)  dluznik wekslowy d) termin platno$ci zobowiazania
36. Do osobistych form zabezpieczenia kredytu zalicza sie:
a) poreczenie i weksel c)  weksel i kaucje
b)  hipoteke i gwarancje d) gwarancje i zastaw
37. Odwrotnoscig procesu kapitalizacji odsetek jest:
a)  dyskontowanie c) zuzycie ekonomiczne
b) prolongata d) umorzenie
38. Kredyt bankowy przeznaczony na finansowanie dzialalnosci rozwojowej firmy nalezy do grupy:
a)  kredytow obrotowych c)  kredytéw krétkoterminowych
b)  kredytoéw inwestycyjnych d)  kredytdéw Srednioterminowych

39. Umowa, na mocy ktérej wydzierzawiajacy przekazuje dzierzawcy prawo uzytkowania okreslonego
aktywu w uzgodnionym okresie w zamian za ustalone platnosci, to:

a) faktoring b)  franchising c) leasing d) barter
40. Naleznosci z tytulu sprzedazy towaréw kontrahentom, sa skiadnikiem:
a)  rzeczowego majatku trwalego c) finansowego majatku trwatego
b)  majatku obrotowego d)  rozliczen miedzyokresowych
41. Wskaznik dochodowosci produkeji oblicza sig wg wzoru:
a) zysk c) zysk
x 100% X 100%
koszty produkeji Wartos¢ srodkéw trwalych i obrotowych
b) warto$¢ produkcji d) zysk
x 100% x 100%
catkowite koszty produkcji warto$¢ produkcji
42. W gospodarstwie rolniczym koszty produkeji nie sg uzaleznione od:
a) technologii produke;ji c¢) wielko$ci produkcji
b) popytu na produkty rolne d) cen czynnikéw wytworezych

43. Ubezpieczenie od odpowiedzialnosci cywilnej rolnikéw z tytulu prowadzenia gospodarstwa rolnego
nalezy do grupy ubezpieczen:

a)  osobowych na zycie c)  majatkowych dobrowolnych
b)  osobowych od nastepstw nieszezesliwych wypadkéw d)  majatkowych obowigzkowych
44. Koszty skladek KRUS nalezg do:
a) kosztoéw specjalnych zmiennych c¢) kosztéw posrednich ogolnogospodarczych
b) kosztow specjalnych statych d) kosztéw posrednich ogélnoprodukeyjnych

45. Metoda obliczania jednostkowych kosztéw produkeji zakladajgca, ze kazda dzialalno$é gospodarstwa
rolniczego stanowi odr¢bna calo$é, nazywana jest:
a) rozdzielcza b) organiczna ¢)  podziatu proporcjonalnego d) syntetyczna

46. Przedstawiony ponizej wzor stosowany jest w obliczeniach:

przyrost kosztow

przyrost produkcji

a)  kosztow krancowych c)  kosztéw utraconych korzysci
b)  kosztow alternatywnych d)  kosztow jednostkowych




47. Miejsce powstawania kosztow w gospodarstwie rolniczym daje podstawe do wyroéznienia:
a)  kosztéw majatkowych i kosztow produkcji
b)  kosztow stalych i kosztow zmiennych
c) kosztow bezposrednich i kosztéw posrednich
d) kosztéw catosciowych i kosztow jednostkowych

48. W gospodarstwie rolniczym koszty amortyzacji obory zalicza sie do:
a) kosztéw bezposrednich c) kosztéw posrednich ogdlnogospodarczych
b)  kosztow zmiennych d)  kosztéw posrednich ogélnoprodukeyjnych

49. Koszty marginalne, to inaczej koszty:
a) alternatywne b)  utraconych korzysci c) jednostkowe d)  krancowe

50. Procentowym stosunkiem wartosci produkcji towarowej do produkcji globalnej w gospodarstwie
rolniczym, okresla sig:

a) towarowos$¢ produkeji c) produkcje czysta

b)  wartosé dodang d)  zuzycie posrednie

51. Suma produktéw surowych danego roku powstala w cyklu produkecyjnym, kiéra moze by¢ sprzedana
poza gospodarstwo lub spozyta na jego potrzeby wlasne, to produkeja:
a) globalna b) koncowa c) towarowa d) czysta

52. Jednostkq miary, ktéra poprzez zastosowanie wlasciwych wspolezynnikéw pozwala na poréwnywanie
gleb o roznych klasach bonitacyjnych jest:
a) hektar fizyczny b) hektar przeliczeniowy <¢) jednostka zbozowa d) wskaznik bonitacji

53. Dochdéd rolniczy pomniejszony o umowne wynagrodzenie za pracg¢ rolnika i jego rodziny w
gospodarstwie, to:
a) produkcja czysta b)  dochéd globalny c) dochdd osobisty d) dochdd czysty

54. Najwyzszy udzial w wydatkach budzetowych Unii Europejskiej stanowig:
a)  wydatki na badania naukowe
b)  wydatki zwiazane z utrzymanie administracji
c)  wydatki na wspdlng polityke rolng
d)  wydatki na niwelowanie réznic pomiedzy regionami

55. Siedziby Komisji Europejskiej i Rady Unii Europejskiej znajdujg si¢ w:
a) Brukseli b) Strasburgu c) Paryzu d) Luksemburgu

56. Przewodnictwo i prezydencja w Unii Europejskiej trwa:
a) 6 miesiecy b) 12 miesiecy c) 18 miesiecy d) 24 miesigce

57. Program rent strukturalnych jest dzialaniem stosowanym w ramach:
a)  Planu Rozwoju Obszarow Wiejskich
b)  Programu SPO - rolny
¢)  Programu SPO - ryby
d) Programu wspierania dzialalnosci rolniczej na obszarach o niekorzystnych warunkach gospodarowania

(ONW)
58. Przystgpienie Polski do strefy Schengen nastapilo w:
a) maju 2004 roku c)  grudniu 2007 roku
b)  styczniu 2006 roku - d) lutym 2008 roku
59. Funkcje¢ Marszalka Izby WyzZszej Parlamentu RP pelni:
a) Bronistaw Komorowski b) Bogdan Zdrojewski c) Stefan Niesiolowski d) Bogdan Borusewicz

60. Urzedujgcym Ministrem Rolnictwa i Rozwoju Wsi jest:
a) Grzegorz Klopotek b) Marek Sawicki c) Waldemar Pawlak d) Jarostaw Kalinowski
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Klucz do testu wyboru:

1. a |21. d [4]1. d
2. a |22. a [42. b
3. b |[23. ¢ |43. d
4, a |24, b |44. c
5. a |25 d |45. a
6. a |26. a |[46. a
7. c |27. d |47. c
8. a |28. a |48. d
0. c |29. d |49. d
10. d |30. b |[50. a
11: c |31. b |51. b
12 b |32 b |[52. b
13. b |33. d |53. d
14. ¢ |34, d |[54. c
15. d |35. ¢ |55. a
16. b |36. a |56. a
17. d |[37. a |57. a
18. a |38. b |58. c
19. a |39, c |59. d
20. b [40. | b |60. | b
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Zadania praktyczne
Zadanie 1.

Wykorzystujac dane zawarte w tabeli, obliczyé wartosé majatku obrotowego przedsiebiorstwa
AGROMINERAL S. A.

Wyszczegdlnienie Warto$¢ (tys. zt)
e srodki pienigzne na rachunku bankowym 7 820,-
e produkcja w toku 1 090,-
o dlugoterminowy kredyt bankowy 6 130,-
e kapital akcyjny 4 500,-
® inwestycje rozpoczete 1 220,-
e zobowigzania wobec dostawcow 36 180,-
s _dlugotrwale lokaty na terminowych rachunkach bankowych 640,-
e przychody przysztych okresow 51,-
e maszyny i urzadzenia 4 930,-
e nie podzielony wynik finansowy 660,-
e zapasy materialow 39 110,-
e grunty, budynki i budowle 2 870,-
e zysk netto 10 330,-
e kapital zapasowy 8 110,-
e naleznosci z tytulu sprzedazy produktow, towar6w i ustug 11 440,-
e $rodki transportu 1810,-
e licencje, patenty i programy komputerowe 31,

Zasady oceny zadania nr 1.

1. Znajomos¢ sktadnikéw majatku obrotowego - 6pkt
2. Okreslenie wartosci majatku obrotowego - 3pkt
3. Umiejetnos¢ uzasadnienia odpowiedzi - 4 pkt

Ogolem: 20 pkt
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Zadania praktyczne
Zadanie 3.

Przedsigbiorstwo Agrosol S. A. uruchamia produkeje nowego wyrobu, ktérego proces wytwarzania moze
odbywa¢ si¢ wedthug dwdch réznych wariantéw (wariant A i wariant B). Zgodnie z przeprowadzonym
rachunkiem ekonomicznym koszt jednego wyrobu produkowanego wedlug wariantu A wynosi 8 000 zt, a
wediug wariantu B — 7 600 zI. Suma kosztow statych w wypadku zastosowania wariantu A ksztattuje sie
na poziomie 2 400 000 zl, natomiast w sytuacji wykorzystania wariantu B 3 600 000 zi. Ustali¢ wielkosé
produkcji, przy ktdrej koszt jednego wyrobu w obydwu wariantach wytwarzania jest jednakowy oraz
wysokos¢ tego kosztu.

Ktory z wariantéw produkcyjnych powinien by¢ zastosowany, jezeli produkcja wyrobu wynosi 8 000
szt.? Odpowiedz uzasadnij.

Zasady oceny zadania nr 3.

1. Ustalenie wielkosci produkcji, przy ktérej koszt jednostkowy w obydwu wariantach

produkcyjnych jest jednakowy oraz wysokosci tego kosztu - 10 pkt
2. Wybdr korzystniejszego wariantu produkcyjnego przy produkcji 8 000 szt. wyrobéw - 6 pkt
3. Umiejgtnos¢ uzasadnienia odpowiedzi - 4 pkt

Ogolem: 20 pkt
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Srodki dydaktyczne przydatne w rozwiazywaniu zadan praktycznych:

1. Papier biaty lub podaniowy
2. Kalkulator
3. Dhugopis




